聖公會何澤芸小學

一七家書第六號

澤芸家書

親愛的家長:

近日香港流感肆虐,得到家長及學生們的通力合作,學校在假期前已連續多日沒有新增的個案,情況在控制範圍以內。儘管如此,基於外圍疫情仍然嚴峻,衞生防護中心及教育局遂於2018年2月7日上午宣佈從2018年2月8日起,小學及幼稚園學生提早放年假。換言之,本校的農曆新年假期提前開始,由2018年2月8日(星期四)至26日(星期一),共19天;在2018年2月8、9、12及13日這四天原來需要上課的日子,校園仍如常開放,讓家長無暇照顧的學生回校。在這四天,平均每天有四名同學回校,由教職員輪流看管。另一方面,校方陸續透過網頁及 parent app 向家長發佈校內及校外活動的最新消息,並與帆船美膳製作有限公司達成協議,取消上述四天的午膳服務,共78元的餐費將於4月份餐費內扣減,如家長有任何疑問,可致電24709015向午膳供應商客戶服務部查詢。

學校一向體恤家長和學生的需要。每逢週六早上,家長在帶領子女回校上與趣班後,或會留在校園等候子女放學。為方便家長起見,校方已開放了世界文化廣場及露天操場讓家長等候子女,請家長切勿留在大堂等候,以保留大堂有足夠的空間供學生、教職員、家長及其他訪客出入。此外,基於校園保安理由,除了參加講座或家長日到課室與老師面談外,家長不可擅自登上學校樓層,如有需要替子女取物,可由工友代勞。

今天是「聖華倫天奴日」(St. Valentine's Day),亦即西方的情人節。許多人以為華倫天奴是個大情人,其實事實並非如此。參考基督教週報第 2060 期的報導,發現在歷史上原來至少有三位同是於今天殉道的聖華倫天奴。其中一位是集體殉道,死於非洲,但資料不詳。一般人認為與情人節有關的那兩位,都是約於主後第三世紀被羅馬帝國殺害的殉道士。兩人身分雖然不同,一位是主教,一位是教士,但多個有關他們殉道的傳說卻大同小異。話說暴君克魯狄斯二世(Claudius II)作羅馬皇帝時,恐怕男性結婚後從軍會影響士氣及作戰表現,故勒令禁止當兵的青年人結婚。當時身為主教或教士的華倫天奴為了讓年輕的有情人終成眷屬,便秘密為他們舉行婚禮。當克魯狄斯二世得悉事件後,當然給氣得暴跳如雷,下令拘禁華倫天奴,最後甚至將他處決了。但傳說當華倫天奴在獄中等待處決時,邂逅了獄卒的失明女兒,還憑著堅定不移的信心和善意,感動了獄卒父女信主,更令到該名女子重見光明。殉道前,華倫天奴寫了一封遺書給他的心上人,上署 From your Valentine 的字句,這句說話從此流芳後世,並且演變出 Be my Valentine 這句話。而 Valentine 的原意是「強壯而健康」,也變作「情人」的代名詞了《又有另一傳說,當獄卒的女兒打開這封遺書時,一朵橘黃色的番紅花從信紙中掉下來,此刻她便恢復視力了。這也是情人節送卡和送花習俗之緣起。

因此,情人節所重視的,不應只局限於男女間浪漫的層面,而是背後的神聖根源,認識到真正的大愛乃是經得起時間及環境的考驗,超越樣貌、形態等外在因素,願意委身和付出代價。這種真愛的根源乃來自天父,差派祂的愛子耶穌基督道成肉身,最後為世人的罪愆被釘在十字架上死亡,無私的愛便向世人顧明了。今天亦是大齋首日的塗灰星期三(Ash Wednesday),40天後(不計算主日)便是紀念主耶穌基督戰勝死亡,從死裡復活的大喜光榮日子。

近日家長所關注的,仍然離不開學生的家課量,希望家課可少則少,甚或可免則免。其實家課是一項評估回饋的有效工具,從批改中,老師可以知道個別同學,以至全班同學的學習情況。若然是同學的個別情況,老師可為其作個別指導;若然是全班的情況,老師便要調節教學的方式及步驟,讓學生重新掌握不明白的地方,從而學以致用。即使是抄寫,只要不是過量及機械式,對學生也是有一定作用的,特別是在電子科技普及的今天,任何文字都是以鍵盤輸入的時候,能夠寫出正確的筆順,甚至要寫出一手秀麗的字體,非經過不斷鍛鍊不可。另一方面,我們也需要知道,當同學的功課減少了,省下來的時間會用在甚麼地方呢?若然同學減少了功課,便更全情投入去打機,這樣對學生而言是百害而無一利的。相反,讓學生減少功課的同時,是把時間花在有意義的事情上,例如閱讀、做義工、跟家人一起進行桌上遊戲、到公園做運動、到郊外呼吸新鮮空氣等,這樣對學生便更有意義了。其實學生的課餘時間是固定的,讓學生從早到晚都是學習及做功課當然並不理想,因此家長宜了解及積極配合本校的家課政策,讓子女在做家課之餘有充足的休息時間,以發展個人與趣及潛能。本校的家課政策,讓子女在做家課之餘有充足的休息時間,以發展個人與趣及潛能。本校的家課政策已放在內聯網,歡迎大家閱覽。在這個假期裡,學生多了數天放假,但只需完成放假前一天的功課,以及一些非常簡單的任務,讓學生能在春節期間一家團聚、回鄉探親、向長單拜年等,歡度新歲,樂也融融!

為善用校內每一處地方,校方將為以下地方配上新的名字,以突顯新的用途及發展方向。

- 1) (地下)資優室→會客室(Reception Room)
- 2) (地下)兩天操場→世界文化廣場(World Cultural Square)
- 3) (一樓)多元用途室→中央圖書館(Central Library)
- 4) (三樓)舞蹈室→學生活動中心(Student Activity Centre)
- 5) (四棲)遠程教室→輔導教學室(Remedial Teaching Room)
- 6) (五樓)圖書館→多元智能資優室(Multiple Intelligence and Giftedness Room)
- 7) (六樓)常識室→常識數理室(GS & STEM Room)

戊戌年屬狗,在這裡也想跟大家談談狗。其實狗的品種繁多,各有不同的形態及毛色, 行為及性情也可大相逕庭,很難想像怎麼會是同一種類的動物,卻有如此千姿百態。原來那是 經過人類長期選擇的結果,才得使狗的品種愈來愈多,直到今天,仍不時有新品種的出現。在 一萬多年前,我們所看到的狗,樣子跟灰狼差不多。原來狗的祖先正是灰狼,即使經過一萬多 年的飼育,狗和狼仍脫離不了關係。狼的學名是 Canis lupus,狗的學名是 Canis lupus familiaris, 可見狗不過是狼的一個亞種罷了。狗在行為上仍然保留許多狼的習性。狼忠於狼群的領袖,狗 忠於牠的主人;狗外出時隨處撒尿,是模擬祖先灰狼宣示領域的行為。無論怎樣,相信大家 一定同意狗是人類的好友,具可愛、聰明、服從、忠心、有愛心、敏銳及高警覺性的特點, 能勝任不同的工作,包括緝毒犬、看門犬、醫生狗、警犬、導盲犬等。

按中國干支曆法,2018年2月4日已立春,正式踏入戊戌狗年。雖然未到傳統新年 農曆初一,在此祝願大家狗年事事進步,家庭幸福,福杯滿溢!

二零一八年二月十四日

張昌明校長 敬上









